

> 作风革命效能革命”在云南

促消费强外贸开新局

本报记者 饶勇



建水紫陶里游人如织 供图

18.6%、15.2%、25.3%、24.7%。

按照“四季”促消费行动方案,红河州启动春季“买车回家过大年”夏季“家电换季”暨“食惠红河”、暑期“美食节”,同步开展“国门促消费”“红河家博会”等活动,全力活跃消费市场。随着建水临安古城、弥勒红河水乡小镇主题步行街获省级验收,个旧金湖步行街、河口异域风情街建设加快推进,以及蒙自大树寨、开远南正街、建水紫陶街等夜间消费聚集区的出现,全州县域商业体系更趋完善。

建水火热的夜经济,

也是红河哈尼族彝族自治州今年以来多措并举促消费、稳增长的最好例证。

今年上半年,全州社会消费品零售总额完成506.29亿元、排名全省第二、同比增长13%,批发业、零售业销售额和住宿业、餐饮业营业额累计增速分别达

动外贸外资跃增。

上半年,全州实现电商交易总额134.25亿元、排名全省第二、同比增长17.43%,完成贸易进出口总额120.9亿元、居全省第三、同比增长61.8%。其中加工贸易完成64.4亿元、同比增长141.5%、占全州外贸总量53.3%,对越南进出口34.2亿元、同比增长58%。

6月以来,随着农产品大量上市,红河州积极与越南沟通建立农产品高峰期通关保障措施,采取智慧调度、优先验放、临时延长通关时间等措施,保障农产品快速通关,河口公路口岸单日通关货物、人员实现“双破万”,河口铁路口岸单日货运量突破千吨大关、单日最高达2000吨。1至6月,全州口岸进出口货量132.12万吨,货值95.44亿元,同比增长44%。

围绕“打造昆明—河口—越南—老街—河内—海防国际大通道上的重要战略支点”定位,全州重点打造红河(河口)陆上边境口岸型国家物流枢纽和红河(蒙自)陆港型省级重点物流枢纽,北上连接滇中经济圈—成渝经济圈,南下连接河内海防经济圈,尽一切办法降低货运物流成本。制定《红河州跨境物流体系建设改革试点实施方案》,提出铁路、公路、公铁联运、集装箱换装等4种试点计划,畅通对越物流通道。据统计,今年一季度,全州现代物流业总收入实现119.95亿元,同比增长9.2%。

依托各零售网点,全州积极鼓励开展各类线上线下消费体验活动,推动电商零售企业开展“网上菜场、网上餐厅、网上超市”等营销服务,引导生鲜果蔬企业等采取“社区团购+集中配送”模式,推动农产品网络销售,不断提升传统商贸数字化、智能化水平。

在外贸发展上,红河州按照“有序推动加工贸易发展、持续做大做强一般贸易、保障外资引进基本稳定、持续扩大对越经贸往来”的工作思路,不断推

抓项目拼经济稳增长

本报记者 黄翹楚



建个元高速 本报通讯员 杨会国 摄

伴随着盛夏的余热,红河哈尼族彝族自治州各类项目建设现场迎来了施工的黄金时节。在开远小龙潭化工园区化解搬迁转型升级建设50万吨合成氨及下游项目一期工程施工现场,上百台(套)挖掘机、渣土车、塔吊正在马不停蹄平整土地,280余名工人铆足干劲穿梭一线,到处热火朝天的繁忙景象。

该项目建成后,将通过褐煤清洁高效利用后将煤化工产业链延伸,打造现代煤化工产业集群,对推动开远市产业结构调整升级,破解“化工围城、城围化工”具有十分重要的意义。

“目前,前期的法规性办理手续已经完成了13个要件中的11个,场地平整工作已完成挖填约50万立方米,园区将和企业共同发力推进项目建设,力争如期竣工验收。”开远产业园区管理委员会副主任袁永福说。

放眼各类重大项目施工现场,如火如荼的施工场景和不断刷新的进度,彰显着红河州全力以赴拼经济、抓发展的决心信念。

为保障项目推进,今年以来,红河州组建投资项目管理队伍,由重点项目发展中心具体负责谋划工作,重点项目办负责前期要素保障和推进督导,固定资产投资科全面统筹协调和项目资金争取工作,不断筑牢项目支撑。

红河州实行服务企业和重大项目工

目报建手续,全面强化要素保障,实现企业投资项目备案全程线上办,政府投资项目、一般社会投资项目审批时限压缩至50个工作日内,率先完成全省“标准地”试点项目,在自贸试验区红河片区推行“先建后验”,实现以营商环境之“优”促经济发展之“进”。今年上半年,产业投资、民间投资占全部投资比重分别达58.5%、52.9%。

在此基础上,红河州积极打造从项目谋划储备、立项审批、前期手续办理、开工建设、入库纳统直至竣工投产的闭环管理模式,印发实施重大项目督办监管“阳光行动”实施方案、大抓项目提速专项行动实施方案,着力推进政府投资项目全过程管理更加公开、透明,切实提高项目监管效能,有效支撑投资、稳定增长。

建立健全项目投资“骏马奖”及“红黑榜”制度、重大项目一线督导服务制度,开展每月全州重大项目一线督导服务工作,办好每季度一次的重大项目现场会,营造了全力以赴抓项目的良好氛围。

一个个支撑作用明显、带动力强、效益显著的重点项目加速建设,为红河州发展注入了强劲动能。今年上半年,红河州经济社会全面恢复常态化运行,国民经济恢复向好,实现地区生产总值1367.6亿元、增长4.9%,增速连续4个季度持续回升。

作为专员制度,选派懂工业、懂项目管理流程的领导参与项目前期论证、项目审批、项目建设管理、竣工验收全过程,深入开展项目要素保障“百日攻坚战”,全力为项目建设提供优质的服务保障和要素支撑。

今年以来,红河州共谋划1367个扩大有效投资“千项千亿”州级重点项目,年度投资1518亿元,以及50个总投资10亿元以上的州级领导挂钩“510”重大项目,

奠定了全年稳投资的基本盘,共集中开工重大产业项目105个、总投资323.4亿元。

> 图片新闻

绿春万亩梯田稻谷喜获丰收

山谷里遍野金黄,微风拂过,“稻浪”沙沙作响,空气中飘来稻香……眼下,绿春县三猛乡腊姑梯田种植的稻谷相继成熟。村民们趁着晴好天气,加紧收割、脱粒、装袋、转运、晒粮,确保粮食颗粒归仓。

“今年又是一个丰收季,心里非常高兴。”正在进行水稻收割、脱粒的村民吴规模说,自家的8亩水稻今年采取传统人工收割模式,预计产量在3000公斤以上,比

起往年大幅增产。据统计,绿春县目前水稻种植面积10万余亩,今年预计粮食产量达4.83万吨。

本报记者 饶勇 通讯员 李建东



> 资讯

弥勒东山镇自然能提水(二期)工程供水

本报讯(记者 饶勇)近日,弥勒市东山镇自然能提水(二期)工程顺利完成主泵机组调试,正式供水运行。该提水工程年供水量可达51.91万立方米,将极大缓解东山镇1.5万余群众的生活、生产用水需求。

位于弥勒市东部的东山镇是一

个典型的高寒山区少数民族聚居乡镇,有限的水资源主要分布于周围河谷地带,资源性缺水严重,成为制约当地经济发展的最大“瓶颈”。为尽快突破缺水难题,解决区域水资源配置问题,东山镇于2018年完成自然能提水(一期)工程建设,建成大杨柳寨高

位水池,极大改善了大栗、旧城、新寨、龙组、舍木5个村委会26个村小组2456户群众的生活用水和牲畜饮水,2020年11月,东山镇规划布局自然能提水(二期)工程等重点骨干水源项目并有序开工建设,至今年完工通水。二期项目以生活供水为主,结合一期工程共同供水。

二期工程的顺利通水,将有效解决将军寨、新寨、旧城等5个村(社区)30个自然村1.5万余人和2.8万余头大小牲畜的饮水问题,可灌溉烟1.5万亩、蔬菜3000余亩、重楼等中草药2000亩。

全省消防救援队伍开展水域救援技术培训



全省消防救援队伍开展水域救援技术培训

本报讯(记者 饶勇 通讯员 李星 张子栋 郭子雄)近日,云南省消防救援队伍水域救援技术培训在红河哈尼族彝族自治州、怒江傈僳族自治州两个承训点开训,全省14支队伍在两个片区同步开展训练。

此次培训共分两期,每期有132名学员参与12天的培训课程。培训着眼于汛期防汛抗洪救援准备工作需要,围绕水域救援基础理论授课、个人技术、团队技术、动力舟艇操控技术和实战综合演练等模块开展。全省各支队选拔推荐热爱消防救援事业、具备一定水域救援基础的264名指战员参加,从全省水域救援教练员队伍中抽调24名

R4、R3级(急流与洪水救援技术)优秀教官组织训练,采取边教学边考核方式,开展急流三种泳姿运用、水中拖带技术、回流区应用等科目训练和考核,全面提升参训学员水域救援技术水平和实战能力。

培训立足实战需要,挑选河口瑶族自治县和泸水市的急流河段作为训练点,借助复杂自然水域环境和高温湿热气候条件开展实操训练,不断锤炼水域救援技能本领,进一步增强参训学员对复杂化、多样化水域实战环境的应对能力,全面提升消防救援队伍水域救援技术水平和团队协同作战能力。

东南亚水果首次经河口岸直发新疆

本报讯(记者 黄翹楚 通讯员 卢燊 杨文广)8月9日15时14分,一辆满载着17.39吨白心火龙果的冷链货车经越南平顺省顺利入境中国河口口岸,该批白心火龙果货值13.3万元,入境后将发往新疆博乐。这是首次经河口岸直接送达新疆的东南亚水果。

本报讯(记者 黄翹楚)日前,云南个旧·元阳旅游康养推介会在红河哈尼族彝族自治州举行。来自中国旅游研究国际联合会以及国内外高校的20余名专家齐聚一堂,围绕“文化旅游+康养”的主题,为地缘相近、特色各异的个旧市、元阳县旅游协同发展建言献策,助力“清凉个旧、暖冬元阳”康养旅游品牌建设。

推介会上,红河州相关负责人对个旧市、元阳县旅游基础、文化、业态以及资源的差异性和互补性进行介

绍,并表示红河州将依托建个元高速公路,充分挖掘梯田文化、民族文化、工业遗存工艺文化、工匠精神、红色文化基因等内涵,推动旅游康养创造出更多富文化色彩的亮丽品牌。

推介会还就“中国旅游研究国际联合会”对个旧市进行授牌,签订了中国旅游研究国际联合会助推个旧文化旅游康养发展框架协议。与会专家对两地旅游的发展现状、相对优势、发展思路等进行更深层次的分析和研究,推介会还就“中国旅游研究国际联合会”对个旧市进行授牌,签订了中国旅游研究国际联合会助推个旧文化旅游康养发展框架协议。

石屏县开展“菌王”评比拍卖

本报讯(记者 饶勇 通讯员 许玲 陈思佳)近日,石屏县龙朋镇举行第八届海棠腔烟盒舞暨野生菌文化旅游节菌王评比、拍卖活动。在备受瞩目的“菌王”争霸赛上,经过裁判的认真对比判断,评选出干巴菌、牛肝菌、葱菌、鸡枞、黄牛头菌组别的“菌王”,各组别“菌王”重量分别达1720克、1760克、350克、1200克、1500克。

在拍卖会上,鸡枞“菌王”以1100元价格成交,干巴菌“菌王”以800元的价格成交,黑牛肝“菌王”以1000元的价格成交,葱菌和黄牛头“菌王”分别以500元、600元价格被拍走。

据悉,龙朋镇野生菌种类繁多、个头大、味道好,每年的“菌王”拍卖都能出现众多“菌无霸”齐聚一堂的盛况。

> 本期导读

工业经济持续向好

详见第六版

重塑街区风采 续写老城故事

详见第七版

探索高中教育发展新路径

详见第八版